
234

наУкове вИданнЯ

му зей ет ног ра фії та ху дож ньо го 
про мис лу Інс ти ту ту на ро доз навс тва 
НаН ук ра ї ни – один з не ба га тьох 
етног ра фіч них му зе їв на те ре нах на шої 
дер жа ви, ба га та скар бни ця пам’яток 
тра ди цій ної по бу то вої куль ту ри та 
на род ної твор чос ті ук ра їн ців, а та кож 
зраз ків де ко ра тив но- у жит ко во го мис-
тец тва на ро дів сві ту.

Іс то рія му зею ся гає ос тан ньої чвер ті 
хІх ст., ча су зас ну ван ня двох ве ли ких 
му зей них осе ред ків у льво ві – місь ко го 
про мис ло во го му зею та му зею На у ко-
вого то ва рис тва іме ні т. г. Шев чен ка. 
во ни ві діг ра вали знач ну роль у зби ран-
ні, збе ре жен ні та по пу ля ри за ції тво рів 
на род но го де ко ра тив но- у жит ко во го 
мис тец тва, роз вит ку ет ног ра фіч ної та 
мис тец твоз нав чої на ук.

місь кий про мис ло вий му зей бу ло 
ство ре но в 1874 р. з ме тою спри ян ня 
роз вит ко ві ху дож ніх про мис лів на 
га лиць ких зем лях. у 1939 р. від бу ла ся 
ре ор га ні за ція цьо го зак ла ду в му зей 
ху дож ньо го про мис лу мі ніс терс тва 
куль ту ри урср. про тя гом 1939 – 
1940 рр. у му зеї зіб ра ли екс по на ти 
ба га тьох на ці о на лі зо ва них збі рок. 
та ким чи ном, на по чат ку 1941 р. в йо го 
фон дах на ра хо ву ва лося більш ніж 
22 тис. екс по на тів та 10 тис. оди ниць 
книж ко во го ар хі ву.

му зей На у ко во го то ва рис тва іме ні 
т. г. Шев чен ка (да лі – му зей НтШ) 
був зас но ва ний у 1895 р. за іні ці а ти вою 
ет ног ра фіч ної ко мі сії НтШ. ком плек-
ту ван ню йо го ет ног ра фіч ної збір ки 
знач ною мі рою спри я ли ві доз ви, з яки-
ми звер та ли ся до гро мад ськос ті м. гру-
шев ський, І. фран ко, в. гна тюк та ін. 
ді яль ність му зею бу ла пе рер ва на в 
1939 р. піс ля роз пус ку На у ко во го то ва-
рис тва іме ні т. г. Шев чен ка. йо го ж 
ет ног ра фіч ні ко лек ції ста ли ос но вою 
ор га ні зо ва но го в 1940 р. дер жав но го 

ет ног ра фіч но го му зею, який у 1945 р. 
став час ти ною аН урср.

піз ні ше, в 1951 р. му зей ху дож ньо-
го про мис лу та дер жав ний ет ног ра фіч-
ний му зей об’єд на ли в дер жав ний 
му зей ет ног ра фії та ху дож ньо го про-
мис лу, який роз міс ти ли в при мі щен ні 
ко лиш ньої га лиць кої ощад ної ка си 
(пр. сво бо ди, 15), де цей му зей зна хо-
дить ся і за раз. сьо год ні це знач ний 
центр на у ко вої, прос віт ниць кої та 
куль тур но- ос віт ньої ро бо ти, йо го фон-
ди на ра хо ву ють приб лиз но 83 тис. 
пам’яток 1.

фонд на род ної іг раш ки на лі чує біль-
ше ти ся чі екс по на тів поч. хх ст. май же 
з усіх ре гі о нів ук ра ї ни, а та кож із поль-
щі, ро сії, лит ви, фран ції, Шве ції, фін-
лян дії та ін ших кра їн. пере важ на час-
ти на їх – із за хід ної укра ї ни. ори гі-
наль ні іг раш ко ві ком по зи ції ви го тов ля-
лися із най різ но ма ніт ні ших ма те рі а лів: 
гли ни, де ре ва, скла, фар фо ру, па пе ру, 
дро ту, со ло ми, ло зи, ро го зи, тка ни ни, 
си ру тощо. 2

у збір ці іг ра шок му зею пе ре ва жа-
ють дві гру пи: де рев’яні та ке ра міч ні. 
де рев’яну іг раш ку в ук ра ї ні ви роб ля-
ли там, де був по ши ре ний де ре во об роб-
ний про ми сел. од ним з най біль ших 
та ких цен трів є Яво рів львів ської обл., 
де ще в 1886 р. бу ло ство ре но за бав кар-
ську шко лу 3. в 70–80 рр. хх ст. фон ди 
му зею по пов ни лись іг раш ко ви ми ком-
по зи ці я ми та ла но ви тих яво рів ських 
майс трів в. прий ми, с. тин ди ка та 
м. фе рен ца.

ці ка вим роз ді лом мис тец тва гли ня-
ної іг раш ки є ма ла зо о мор фна де ко ра-
тив на плас ти ка. во на пред став ле на в 
му зеї ком по зи ці я ми з вер шни ка ми із 
с. куль чин во лин ської обл., які роз пи са-
ні ан го ба ми; фі гур ка ми каз ко вих ве лич-
них пав, па пуг, ін дю ків, бі лок, гра ві йо ва-
ни ми та пок ри ти ми світ ло- ко рич не вою 
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по ли вою (Ір жа, поль ща), а та кож фі гур-
ка ми пта хів та лі со вих зві рів (ро сія).

по ряд з ро бо та ми не ві до мих іг раш-
ка рів де монс тру ють ся і ви ро би зна них 
майс трів. різ но ма ніт ніс тю сю же тів, 
плас тич ною ви раз ніс тю, ори гі наль ніс-
тю за ду му ви різ ня ють ся чис лен ні (в 
му зеї їх по над 30 оди ниць, 1962 р. ви ко-
нан ня) те ра ко то ві ком по зи ції о. Ши ян з 
оде си: “та нок”, “три риб ки”, “ба ра-
бан”, “ос лик”, “ба ри ня”, “ба бу ся з 
ку роч ка ми” та ін. – ось ре зуль тат спос-
те ре жень за при ро дою за бав кар ки, її 
сво є рід ний стиль, який ха рак те ри зує 
жан ро вий нап ря мок у іг раш ці. гро тес-
ко ви ми те ра ко то ви ми ком по зи ці я ми 
(біль ше 20-ти, 1986 р. ви ко нан ня) – 
“дру зі”, “ко ник”, “ко ро ва”, “лі ни вий 
кіт”, “пе сик в цир ку” та ін. – пред став-
ле ний у му зеї л. Ни ки тюк із хмель-
ниць ка. плас ти ка й тон ке від чут тя 
ко льо ру при та ман ні ма йо лі ко вим ро бо-
там майс тра із ки є ва о. же лєз ня ка.

за га лом, усі іг раш ки мож на по ді ли-
ти на ру хо мі та не ру хо мі. 

до ру хо мих яво рів ських іг ра шок 
(1912–1913 рр.) на ле жать: ко ник або 
гру па ко ни ків, віз ки, дер ка чі, пташ ки, 
а та кож чай ний та сто ло вий ком плек-
ти, скрип ки, мі ні а тюр ні меб лі, бом бет-
лі, ліж ка, ко лис ки, прик ра ше ні яск ра-
вим рос лин ним ор на мен том. так, у 
1950 р. до му зею на дій шов ви го тов ле-
ний у Яво рів сько му р-ні чай ний сер віз 
на 20 пер сон 4. Із ці єї ж міс це вос ті до 
збір ки пот ра пи ли два сто ляр ні іг раш-
ко ві ви ро би (1949) – ди тя чі ав то мо біль 
та трам вай 5. 

улюб ле ним пер со на жем іг раш ка ря 
в. прий ми був ко ник, ви ко рис то ву ю чи 
тра ди цій ну си лу ет ну фор му яко го, автор 
спро міг ся ство ри ти різ но ма ніт ні ком по-
зи цій ні ва рі ан ти. ко ник при во дить ся у 
рух пос ми ку ван ням мо туз ки, що крі-
пить ся до ос но ви. май стер щед ро роз-
пи су вав свої ви ро би яск ра ви ми ані лі но-
ви ми фар ба ми ма ли но во го, зе ле но го і 
жов то го ко льо рів, ви ко рис то ву ю чи 
ха рак тер ні для сво єї міс це вос ті мо ти ви 
(“вер бів ка”, “ка чеч ка” тощо). ру хо ми ми 
пташ ка ми, а та кож то че ни ми фі гур ка ми 
пред став ле на твор чість м. фе рен ца 
(“зо зу ля на ко ле сах”). ав тор ба га то фі-

гур них сю жет них ком по зи цій с. тин дик 
увів но ві при йо ми в роз пис (“друж ба 
ді тей з пта ха ми”, “ле ле ки”). у му зей-
ній збір ці є гра під наз вою “лиш ка”, 
по да ро ва на р. ба ри ля ком із ра де хів-
сько го р-ну львів ської обл. до му зею 
НтШ во на на дій шла в 1926 р., а вже піз-
ні ше бу ла пе ре да на му зею ет ног ра фії 
та ху дож ньо го про мис лу ІН НаН ук ра-
ї ни. скла да єть ся “лиш ка” з 15 де рев’яних 
час ти нок, які при во дять ся у рух під ки-
дан ням до го ри (де таль ні ша інс трук ція 
міс тить ся у кни зі) 6.

ди тя чі ли жі теж на ле жать до ру хо-
мо го ви ду іг ра шок і вва жа ють ся за со-
бом пе ре су ван ня. во ни скла да ють ся із 
де рев’яних те са них брус ків, до яких 
зни зу крі пить ся ме та ле вий гру бий дріт; 
із бо ків зна хо дить ся шну рів ка для 
прив’язу ван ня но ги 7.

знач на час ти на екс по на тів бу ла 
пе ре да на му зею НтШ ет ног ра фіч ною 
сек ці єю ок руж но го від ді лу в сня ти ні 
това рис тва “вза єм на по міч га лиць ких і 
бу ко вин ських учи те лів та учи те льок” 
у 1912 р. На жаль, біль шість екс по на тів 
не збе рег лись. се ред них – різ но ви ди 
ру хо мої іг раш ки: сіль сько гос по дар ський 
ре ма нент, мі ні а тюр ний по суд, дер ка чі, 
хо лод ці то що. 

дер ка чі, що збе рі га ють ся у фон ді, є 
зраз ка ми ру хо мої та ути лі тар ної іг раш-
ки. де рев’яні фур ка ла і та рах каль ця із 
с. ка лі на і с. длу жок хмель ниць кої обл. 
на ле жать до най дав ні ших екс по на тів 
збір ки.

до по ши ре но го ти пу лем ків ських 
за ба вок мож на за ра ху ва ти дер ка чі – 
“роб ча ли”, “тур кот ки”, “трай кот ки” 
і ін. ви го тов ля ли їх із ок ре мих ви рі за-
них з де ре ва час тин, за ви нят ком ру хо-
мих де та лей – шес тер ні (“триб ка”) та 
бу ко вої плас тин ки (“кле поч ки”) 8.

у му зеї є і не ру хо мі де рев’яні іграш-
ки: близь ко 10-ти не ве лич ких зоомор-
фних ком по зи цій тех ні кою круг ло го 
різь блен ня ви го то вив у 1933 р. в. вій то-
вич у лем ків щи ни; сі мейс тво ля льок та 
пта хів, змайс тро ва них у Яво рів сько му 
р-ні; прик ра си на ялин ку і ряд ін ших 
екс по на тів.

до ви ду ру хо мих ке ра міч них ди тя-
чих ви ро бів мож на від нес ти мі ні а тюр не 



236

л. Чайковська

на чин ня, яке є про то ти пом до рос ло го 
по су ду. майс три ня г. цві лик (с. ко сів 
Іва но- фран ків ської обл.) з не а би я кою 
лю бов’ю прик ра си ла свої ви ро би рос-
лин но- ге о мет ри зо ва ни ми ор на мен-
таль ни ми мо ти ва ми ко рич не во- зе ле-
них, у вкрап лен ням жов то го, ко льо рів. 

Не об хід но заз на чи ти, що ке ра міч-
на іг раш ка зде біль шо го на ле жить до 
не ру хо мої іг раш ки, то ді як де рев’яна – 
нав па ки.

у му зеї збе рі га ють ся гли ня ні іграш-
ки, які зараховують до не ру хо мих, а 
то му вони мо жуть бу ти наб ли же ни ми 
до скуль птур ної плас ти ки. про це яви-
ще пи сав, зок ре ма, о. Най ден 9. ці ка-
вою є час ти на збір ки, в якій зна хо дять-
ся екс по на ти із зоб ра жен ням жаб ки, 
ко ро ви, чап лі, ко гу та, мі ні а тюр ний 
по суд. біль шість цих ви ро бів де ко ро-
ва ні зе ле ною по ли вою. а пот ра пи ли в 
му зей во ни в 1937 р. як по да ру нок від 
кос тя Ши роць ко го 10. 

Чис лен ну гру пу ке ра міч них іг ра шок 
скла да ють дво- або триз ву ко ві свис тун-
ці, пе ре важ но зо о мор фно го ти пу. Як ві до-
мо, світ тва рин та пта хів у слов’янсь кій 
мі фо ло гії ві діг ра вав знач ну роль. свис-
тун ці, які від тво рю ва ли дзвін кі зву ки, 
бу ли сво є рід ним обе ре гом ди ти ни. зок-
ре ма, при вер та ють ува гу ва рі ан ти у виг-
ля ді го лу ба, пів ни ка, вер шни ків (1932 р.) 
із с. ка ла га рів ка тер но піль ської обл.; у 
виг ля ді ко ни ка, ку роч ки, ба ран ця із 
с. виш нів ця та с. ку нин ця тер но піль-
ської обл. всі во ни ви різ ня ють ся плас-
тич ною де ко ра тив ніс тю, час тко во прик-
ра ше ні по лив кою. сво є рід ни ми є свис-
тун ці із с. ста ра сіль львів ської обл., що 
ма ють ори гі наль ну фор му: жін ки з ди ти-
ною, ко лис ки, гус ки то що.

до му зич ної де рев’яної іг раш ки 
на ле жать со піл ки. Нап рик лад, лем-
ків ські со піл ки, як зга дує т. кар пі як, 
ви то чу ва ли по- різ но му: ко рот кі, дов гі, 
груб ші, то нень кі, з рів ни ми глад ки ми 
по вер хня ми та прик ра ше ні ви па лю-
ван ням 11.

тож мож на зро би ти вис но вок, що 
іграш ка мо же бу ти зву ко ва та без звуч-
на.

для іден ти фі ка ції пев них екс по на-
тів, ок рім пев ної лі те ра ту ри, не об хід-

ним є і ві зу аль не дос лід жен ня їх як у 
му зе ях на шої дер жа ви, так і за кор до-
ном. Нап рик лад, у му зеї ет ног ра фії та 
ху дож ньо го про мис лу ІН НаН ук ра ї ни 
збе рі га ють ся екс по на ти, ві до мі та кож у 
збір ках дер жав но го му зею ук ра їн сько-
го на род но го де ко ра тив но го мис тец тва. 
ок ре мі зраз ки, ви го тов ле ні у ві до мих 
сві то вих цен трах ке ра міч но го ви роб-
ниц тва (зок ре ма, в м. Ір жа, поль ща), 
збе рі га ють ся як у на ших фон дах, так і 
в ра до мишль сько му му зеї се ла. та кож 
у на шо му му зеї є іг раш ки, ви го тов ле ні 
з віль хо во го де ре ва та яли ці в с. Ін же-
вен’є кур сан сько го р-ну там бов ської 
обл. ке ра міч ні фі гур ки жін ки, вер шник 
на ко ні, ін дич ка з дво ма ін ди ча та ми, 
ін дик- птах на дій шли в 1950 р. з пос тій-
ної вис тав ки ди тя чої іг раш ки мі ніс-
терс тва ос ві ти. Іг раш ки де ко ро ва ні яск-
ра ви ми чер во ною, си ньою, зе ле ною 
фар ба ми на бі ло му тлі 12.

дже ре лом для дос лід жен ня фон до-
вої збір ки іг раш ки му зею та кож 
можуть бу ти ар хів ні да ні. так, ін фор-
ма цію про ди тя чий по суд та різ но ма-
ніт ний тва рин ний іг раш ко вий світ 
м. луць ка во лин ської обл., їх де кор, 
фор ми по чер пу є мо із ар хів них за пи сів 
та за ма льо вок 13. а та кож є згад ка про 
де рев’яні са ноч ки (1948 р.) із м. луцьк 
та ба га то ін ших ві до мос тей. На жаль, 
час ти на цих ре чей не збе рег лася, про те 
це вже пев на мож ли вість діз на ти ся 
біль ше про іг раш ку 14.

ко лек ція му зею є ці ка вою для дос-
лід ни ків на род но го мис тец тва і тра ди-
цій ної куль ту ри. для вив чен ня йо го 
фон до вої збір ки при хо дять уч ні та вик-
ла да чі львів сько го ко лед жу ім. І. тру-
ша та львів ської ака де мії мис тецтв. 
во ни оп ра цьо ву ють ма те рі ал та від сте-
жу ють прин ци пи ви го тов лен ня на род-
ної іг раш ки. де я кі екс по на ти є об’єк том 
на у ко во го ін те ре су мо ло дих на у ков ців 
ІН НаН ук ра ї ни, зок ре ма про ук ра їн-
ську тра ди цій ну іг раш ку на пи са ла 
ди сер та цію на у ко вий спів ро біт ник ІН 
НаН ук ра ї ни л. ге рус.

у жов тні 2002 р. на ба зі на шо го 
музею про хо див на у ко вий се мі нар 
Юнаць ко го цен тру твор чої мо ло ді, що 
спри яв об мі ну ін фор ма ці єю про стан 
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су час ної ди тя чої іг раш ки, а та кож тут 
бу ли про де монс тро ва ні зраз ки тра ди-
цій ної на род ної іг раш ки.

для по пу ля ри за ції на род ної тра ди-
цій ної іг раш ки му зей не од но ра зо во 
про во див вис тав ки як у нас, так і по за 
ме жа ми ук ра ї ни: в поль щі в 1998 р. під 
час поль сько го фес ти ва лю ди тя чої 
твор чос ті та у фран ції (каль мар) у 
1999 р. під час свят ку ван ня днів ук ра-
їн ської куль ту ри. у фон ді іг раш ки про-
дов жу єть ся зби раль ниць ко- по пу ля ри-
за тор ська ро бо та, яка має ве ли кі пер-
спек ти ви й сьо год ні, і в май бут ньо му.
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проблемИ ІдентИФІкацІЇ УкраЇнськоЇ народноЇ ІграШкИ

типи НародНих сороЧок гетьмаНських земель 
лІвобережжЯ 

Ãàëèíà Øàôðàíñüêà (ì. Êè¿â) 

1. ÂÑÒÓÏ

зби ра ю чи по льо ві ма те рі а ли, дос лід-
жу ю чи му зей ні ко лек ції со ро чок, а 
та кож вив ча ю чи різ ні лі те ра тур ні дже-
ре ла, ми по мі ча є мо, на пер ший пог ляд, 
па ра док саль не яви ще. з од но го бо ку – 
роз ма їт тя і нес хо жість тих со ро чок між 
со бою, а з дру го го – сво є рід ний кон сер-
ва тизм, май же ціл ко ви та нез мін ність 
крою та оз доб лен ня, при та ман ні да ній 
міс це вос ті й ча со ві.

уя ві мо со бі: як би одяг ну ти лю дей у 
всі ті со роч ки, що збе рі га ють ся у ху дож-
ніх, кра єз нав чих, іс то рич них му зе ях та 
скан се нах ки є ва, льво ва, Чер ні го ва, 
Іва но- фран ків ська, Чер кас, пе ре яс лав-
 хмель ниць ко го, ко ло миї, уж го ро да, 
Чер нів ців, луць ка, пол та ви, лу ган ська, 
ро мен, дніп ро пет ров ська, сум та ін., то 

ут во ри ла ся б фан тас тич на фе є рія ко льо-
рів, ор на мен тів і фа со нів – сво є рід ний 
ве ли чез ний яск ра вий бу кет кві тів різ-
них ви дів, але од но го ро ду крас но го, 
ро ду прек рас но го – ук ра їн сько го.

та ви ник ло та ке роз ма їт тя не од но-
часно і не всю ди. Що до міс це вих ти пів 
со ро чок, то на на ших іс то рич них зем-
лях їх на ра хо ву єть ся більш, ніж пів сот-
ні. а що до узо рів, то їх важ ко зіб ра ти 
всі на віть у од но му се лі. Не мож ли во й 
ос та точ но сис те ма ти зу ва ти, уза галь ни-
ти їх наз ви, бо во ни бу ли від мін ни ми в 
різ них міс це вос тях.

різ ни ця у куль ту рі, одя зі, зок ре ма в 
со роч ках, пов’яза на пе ре дов сім з іс то-
ри ко- ге ог ра фіч ни ми ме жа ми. це від-
дав на за у ва жи ли дос лід ни ки- на ро доз-
нав ці. пись мен ник і ет ног раф Яків го ло-


